Filozofická fakulta Ostravské univerzity v Ostravě

Informace o přijímacích zkouškách podle studijních programů

1.  Studijní program 7504T Učitelství pro střední školy
a) Studijní obor Učitelství polského jazyka pro SŠ
Forma přijímací zkoušky: písemná a ústní
Test z polštiny - varianta A

Nauka o literaturze (maksymum 50 punktów):

1. Proszę przytoczyć pierwsze dwa wersy Bogurodzicy (5):

Bogurodzica, dziewica, Bogiem sławiena Maryja,

U twego syna Gospodzina matko zwolena Maryja!
2. Co znaczy „Kirielejson”? (1)


Panie, zmiłuj się. 
3. Proszę wymienić nazwiska autorów czterech polskich kronik średniowiecznych według chronologii (4):


1. Gall Anonim


2. Wincenty Kadłubek


3. Jan z Czarnkowa


4. Jan Długosz
4. Proszę podać imię i nazwisko autorów następujących dzieł (10):

Dzieło:


Autor:

Fantazy
J. Słowacki

Sklepy cynamonowe
B. Schulz

Kartoteka
T. Różewicz

Krzak dzikiej róży
J. Kasprowicz

Dworzanin polski
Ł. Górnicki



5. Proszę podać tytuł jednej powieści i trzech satyr I. Krasickiego (5):

1. Mikołaja Doświadczyńskiego przypadki, Pan podstoli...

2. Do króla, Świat zepsuty, Palinodia, Pijaństwo, żona modna, Pan nie wart sługi...

6. Która postać literacka i w jakim dziele jakiego autora powiedziała: „Już dosyć zemsty – i Niemcy są ludzie”? (4)

Konrad Wallenrod – A. Mickiewicz

7. Dla jakiego okresu literackiego typowy jest (5): 

1. werteryzm: romantyzm
2. postmodernizm: literatura współczesna
3. realizm: pozytywizm
4. sentymentalizm: oświecenie
5.futuryzm: dwudziestolecie międzywojenne
8. Proszę podać nazwisko przedostatniego polskiego laureata Nagrody Nobla w dziedzinie literatury i wymienić tytuł jednego jego dzieła (4):


Czesław Miłosz: Dolina Issy, Traktat moralny, Zniewolony umysł, Ocalenie...

10. Proszę wymienić trzy odmiany wiersza regularnego występującego w literaturze polskiej (3):


sylabiczny, sylabotoniczny, toniczny

11. Proszę podać nazwy czterech gatunków lirycznych lub epicznych pojawiających się  w literaturze romantycznej (4):

Ballada, poemat dygresyjny, oda, powieść poetycka, poetycka baśń, sonet... 
12. Jak nazywa się najważniejsza nagroda literacka w Polsce? (2)


Nike

13. Proszę wymienić dwuch pisarzy lub poetów polskich, którzy zadebiutowali po 1990r. (4):


O. Tokarczuk, J. Pilch, A. Stasiuk, N. Goerke, M. Tulli, P. Huelle...

Językoznawstwo (maksymum 50 punktów):

1. Proszę poprawić 20 błędów w poniższym tekście (20):

Godło hymn i flaga są symbolami narodowymi Państwa Polskiego. Wyrażają jego niezależność i związek s tradycją. Godłem Polskiego państwa jest biały oreł na czerwonym tłe, z głową zwruconą wprawo, ze złotą koroną, dziobem i szponami. Polska flaga narodowa ma barwę czerwonobiałą. Biały pas znajduje się u gury, czerwony nadole. Barwy te nawiązują do barw godła państwowego, a tę z kolei do barw chorągwi króleskiej z XIV. wieku. W czasie powstania listopadowego Sejm uchwalił ustawe o barwach narodowych Polaków. Po odzyskaniu nie podległości uznano je oficialnie w 1919 r za barwy Polski.

(Godło, hymn i flaga są symbolami narodowymi państwa polskiego. Wyrażają jego niezależność i związek z tradycją. Godłem polskiego państwa jest biały orzeł na czerwonym tle, z głową zwróconą w prawo, ze złotą koroną, dziobem i szponami. Polska flaga narodowa ma barwę czerwono-białą. Biały pas znajduje się u góry, czerwony na dole. Barwy te nawiązują do barw godła państwowego, a te z kolei do barw chorągwi królewskiej z XIV wieku. W czasie powstania listopadowego sejm uchwalił ustawę o barwach narodowych Polaków. Po odzyskaniu niepodległości uznano je oficjalnie w 1919 r. za barwy Polski.)

2. Proszę napisać formę 2. osoby l. p. trybu rozkazującego, 3. osoby l. p. czasu teraźniejszego i 3 os. l. p. czasu przeszłego, rodz.  żeń. (6): (wzór: żyć – żyj – żyje – żyła) 

ciąć

_____________  
_____________  
_____________

gnieść

_____________  
_____________  
_____________  

wykonywać

_____________  
_____________  
_____________  

ciąć

tnij


tnie

cięłą

gnieść

gnieć


gniecie  
  
gniotła 

wykonywać

wykonuj


wykonuje
wykonywała

3. Proszę odmienić we wszystkich przypadkach połączenie wyrazowe „troje dzieci“ (6):

M.

_________________________________________________

D.

_________________________________________________

C.

_________________________________________________

B.

_________________________________________________

N.

_________________________________________________

Ms.

_________________________________________________

M.

troje dzieci

D.

trojga dzieci

C.

trojgu dzieciom

B.

troje dzieci

N.

trojgiem dzieci

Ms.

trojgu dzieciach

4. Proszę zapisać wyrazy w nawiasie w odpowiedniej formie (4):

Pójdziemy do ciekawego (muzeum).

_________________________
Będą tam znani (budowniczy).

_________________________
Przyglądali się małemu (cielę).

_________________________

Nie znam tych młodych (ksiądz).

_________________________

Pójdziemy do ciekawego (muzeum).
   

muzeum
Byli tam znani (budowniczy).



budowniczowie
Przyglądali się małemu (cielę).


cielęciu

Nie znam tych młodych (ksiądz).


księży
5. Proszę podać wyrazy w nawiasach w odpowiednim przypadku (liczebniki wypisać słowami) (4):

(500 mężczyzna) ćwiczyło.
______________________________________________

(121 kobieta) śpiewało.
______________________________________________
(500.) klient otrzyma nagrodę.
______________________________________________

Urodzilem się w (1959) roku.
______________________________________________

(500 mężczyzna) ćwiczyło.

pięciuset mężczyzn

(121 kobieta) śpiewało.

sto dwadzieścia jeden kobiet
(500.) klient otrzyma nagrodę.

pięćsetny

Urodzilem się w (1959 rok).

tysiąc dziewięćset pięćdziesiątym dziewiątym roku

6. Proszę zaznaczyć wyrazem „błędne“ zdania, w których występują błędy związane z użyciem imiesłowowych równoważników zdań (6): 

Wyjeżdżając do Anglii, rozpoczęła studia w Oksfordzie. (B)

Pisząc ten list, myślałem o ostatnim naszym spotkaniu. 

Zakładając pomyślny przebieg operacji, jego wątroba powinna pracować normalnie jeszcze przez wiele lat.

Mieszkając w dzieciństwie na wsi, wpadł do rzeki. (B)

Został przyłapany, włamując się do pobliskiego kiosku. (B)

7.  Proszę zastąpić podane niżej wyrazy modne pochodzenia obcego ich polskimi odpowiednikami (4):

consensus 

_________________________________________________

spektakularny 
_________________________________________________

adekwatny 

_________________________________________________

efektywny  

_________________________________________________

consensus – porozumienie, zgoda

spektakularny – widowiskowy, pokazowy, teatralny

adekwatny – odpowiedni, stosowny, właściwy, przystosowany (do czegoś)

efektywny – skuteczny, wydajny
Kritéria pro vyhodnocení a postup, jakým se stanoví výsledek přijímací zkoušky nebo její části: 

Uchazeč musel k úspěšnému vykonání písemného testu získat alespoň 25 bodů.

Základní statistické charakteristiky písemné přijímací zkoušky nebo její části:


Počet uchazečů, kteří se zúčastnili písemné přijímací zkoušky: 7


Nejlepší možný výsledek písemné přijímací zkoušky: 100


Nejlepší skutečně dosažený výsledek písemné přijímací zkoušky: 100


Průměrný výsledek písemné přijímací zkoušky: 61,1428571


Směrodatná odchylka výsledků písemné přijímací zkoušky: 25,0737687


Decilové hranice výsledku zkoušky: 

Decil d1
 
27,2

Decil d2
 
34,6

Decil d3
 
54,4

Decil d4
 
61,4

Decil d5
 
62

Decil d6
 
65

Decil d7
 
70,4

Decil d8
 
80,6

Decil d9
 
90,4

Ostrava 18.6.2003

Zpracovali: Petr Vidlák

Za správnost odpovídá: Petr Vidlák

